

人民法院报

邮发代号：1-174 2021年4月8日 星期四

中华人民共和国最高人民法院主办



总第8349期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

贵州高院出台意见要求

进一步加强涉农民工工资案件执行

本报讯（记者 汪怡潇 通讯员 刘芬 饶星）近日，贵州省高级人民法院出台《关于进一步加强涉农民工工资案件执行工作的意见》（以下简称《意见》）。根据《意见》要求，全省法院将完善涉农民工工资执行案件立案的“绿色通道”，优先执行涉农民工工资案件，对于执行到位的款物，简化审批发放手续，保障农民工及时、足额领取。

《意见》要求，全省法院要健全完善涉农民工工资案件执行机制，及时依法兑现农民工胜诉权益；引导作为债权人农民工及时申请财产保全，防止债务人在执行程序开始前转移财产、逃避执

行。在涉农民工工资案件执行中，各级法院要狠抓财产调查这一核心环节，穷尽法律、司法解释和最高人民法院规范性文件明确的各项调查措施。坚持“优先立案、优先执行、优先发放案款”的“三优先”原则，对于有履行能力而不履行、恶意拖欠农民工工资的被执行人，应当依法给予制裁。

《意见》指出，全省法院要适时部署开展涉农民工工资案件执行专项活动，以“真金白银”兑现农民工工资。当事人及有关单位、个人利用农民工工资专用账户、工资保证金账户规避、逃避执行的，应当依法承担责

任。对涉农民工工资专款依法审慎采取执行措施，重视涉农民工工资“三角债”等复杂问题，经查实执行款项需用于支付农民工工资的，应落实涉农民工工资执行的相关工作机制，依法维护农民工合法权益。对于被执行人确无履行能力、申请执行人又面临生存、生活困难的涉农民工工资案件，要积极开展对申请执行人的司法救助。增进与行业协会、工会等组织机构的沟通协调，加强与人社、公安、住建等部门等政府部门的协调配合，建立全面治理拖欠农民工工资问题长效机制。

信仰为壤，你看，这是春梅在盛放

——追忆全国模范法官、湖南高院审监一庭原副庭长周春梅

本报记者 姜佩彬

2021年1月12日，一个本该寻常的冬日，却因一场蓄意行凶染上了血色。

湖南省高级人民法院审判监督一庭副庭长周春梅，由于坚决拒绝人情干扰，被仇恨在心的疑犯向某杀害。

在周春梅的卧室，一袭法袍熨烫得笔挺，默默地挂在衣柜里。一切都是原来的模样，只不过少了那个温柔的声音。墙上微微泛黄的结婚照，无时无刻不在提醒着陈文曲，妻子不在了。

“妈妈呢？妈妈去哪儿了？”被哭泣的外婆抱在怀里，周春梅的小女儿圆圆用稚嫩的小手帮老人擦去眼泪。

两个多月以来，妈妈一直没有出现，家里多了一些神情严肃、进进出出的陌生人。圆圆才三岁，并不知道发生了什么，只是更加依赖父亲。小小的女孩不谙世事的眸子里，倒映着大人悲伤。

马彩云、傅明生、郝剑……周春梅的遇害，让人们再次想起那些为捍卫法律尊严而牺牲的法官，再次感受到法治建设的道路如此艰辛和沉重。

纵然崎岖，仍百折不挠。周春梅遇害的消息，带来的不仅仅是震惊与愤怒，更激发了法院人与不法斗争的勇气和捍卫公平正义的决心。

“如果恪守职业道德为自私自利的绊脚石，那么每一个善良、公正、谦逊、无私的法官，都甘愿做那块绊脚石！”

“信仰所在，虽千万人吾往矣！”



图为周春梅生前影像。

资料图片

“昨天是春梅，明天可能是我，也有可能不是你。怕了吗？不怕！法治建设的建设不会因此停滞。”

……
法治精神不灭，只会愈发闪耀。信仰为壤，你看，这是春梅在盛放。

“我内心的理想就是做一名法官，维护社会的公平正义”
——播下公平正义理想之种

1976年，周春梅出生在湘西龙山

的一个普通工人家庭，从小到大，学习成绩始终名列前茅。高考前夕，19岁的周春梅写下“我现在虽然‘位卑’，但矢志不忘报国之志”的豪言壮语。

从湘潭大学法学院毕业后，周春梅到吉首大学当了一年老师，之后回到母校攻读民商法学硕士研究生，并于2003年以公开招录第一名的成绩考入湖南高院。

“我问过她，在大学当老师比现在要轻松得多，为什么会想到来高院工作？她浅浅一笑，说：‘因为我内心的

理想就是做一名法官，维护社会的公平正义。’”周春梅去世后，研究室副主任唐艳在追思会上泣不成声。

一个个认真办理的案子，一天天毫无怨言的加班，一年年日复一日的坚守，为这个理想写下了生动而深刻的注脚。

在审理一起芦苇场经营权合同纠纷案时，为了确定芦苇虫鼠害损失责任分配，周春梅研读了十余部芦苇科专著，准确归纳出需要向专家证人发问的问题，其专业程度令当地芦苇总场场长为之惊叹。

2020年11月，审监一庭结案高峰期时，周春梅的颈椎已经痛得受不了，只能住院。为了兼顾工作，周春梅没有选择离家较近的医院，而是去了单位附近的医院。

“上午在医院治疗，下午就到办公室处理案子，修改和审批文书。为了争分夺秒，她平时连中午吃饭的时间都要节省。”谈起周春梅，审监一庭庭长伍斐语里满是心疼。

2015年，在一起建设工程施工合同纠纷案中，周春梅敏锐察觉到被告并不是对欠付工程款认定不服，只是想拖延诉讼。为了让农民工兄弟们早点拿到工钱，周春梅加班加点，迅速开庭、合议，不到一个月便审结了该案。原告代表带着母亲亲自驾车4个多小时，送上“一身正气、公正为民”的锦旗。

→下转第四版

兢业业。“这样判不妥”“案件办得太粗糙了”“还要再搞细一点”是她的口头禅。在春梅法官眼里，对因工伤残疾却无法实现诉求的原告，不顾其现实困难，简单一驳了之是“不妥”的；在一个“民告官”的行政案件中，她认为涉案纠纷处理了十年还没弄清楚土地范围，是“对不起老百姓的”。在司法为民的初心里，周春梅法官用“无一错案”回应了人民群众对公平正义的期待，其话语化作一声声嘱托，时刻提醒着曾经并肩同行的其他同志始终保持拳拳为民之心。

参加法院工作近二十年，始终不忘初心理想，践行司法为民，在每一个案件办理中都致力于维护公平正义。周春梅法官的一生正是这几十个字的真实写照，她用自己的生命树立了一座新时代人民法官的精神丰碑，为全体法院干警指引着前行的方向。

用生命筑起捍卫司法公正的精神丰碑

本报评论员

2021年1月12日，正是三九严寒天，湖南省高级人民法院审监一庭副庭长、三级高级法官，湖南省审判业务专家周春梅倒在血泊中，她年轻的生命永远定格在了45岁。

周春梅法官捍卫司法公正、维护司法权威的英勇事迹感动了无数人，她被誉为“全国模范法官”“全国三八红旗手”“湖南省优秀共产党员”……在脊梁不弯的春梅法官身上，充满着这些荣誉称号所代表的强大精神力量。她牢记初心使命、坚守法治信仰，用生命捍卫了司法公正，诠释了新时代共产党员、人民法官的忠诚与担当，为全国法院干警树立了学习榜样。春梅已逝，精神永存。日

前，最高人民法院周强院长在出席追悼周春梅同志荣誉称号表彰大会上强调，要深入开展向周春梅同志学习活动，大力弘扬英模精神，坚持严格公正司法。

坚守法治信仰之初心，春梅法官敬终如始。2003年，她抱着学法报国的初心理想考入湖南高院，秉持着高度的责任感和担当精神，十余年来逐渐成长为法院系统一名“说实话、办实事，脊梁不弯的躬行者”。成为一名优秀法官，是青年周春梅的初心；维护社会公平正义，则是人民法官的初心。在坚定的法治信仰下，周春梅法官用一生践行着这两个“初心”，其精神化作一缕缕幽香，时刻提醒着法治道路上的同行者始终不忘来路。

坚定公正司法之决心，春梅法官刚正不阿。“为案子说情请托请不要敲家里的门”，这项准则让在省高院做法官的周春梅在不少亲友口中落了个“不近人情”的名头。坚决拒绝关系案人情案，保持司法的廉洁公正，春梅法官用实际行动和宝贵生命践行了她的工作准则。曾为同乡、同学的向某多次请托春梅法官为其案件徇私说情均被拒绝，偏激的向某将不满与怨恨倾泻到了这位无善的、坚守正义的好法官身上。在公正司法的前行路上，周春梅法官不惧不退让，她的事迹化作一幕幕影像，时刻警醒着共同守护司法公正的法院干警始终坚持原则底线。

坚持司法为民之情怀，春梅法官兢



4月5日上午，睢宁法院法警大队大队长杜晓虎勇救落水女童。

睢法轩 摄

李少平在民事诉讼程序繁简分流改革试点调研座谈会上强调

深入学习贯彻习近平法治思想 推动试点工作在更高起点上取得新成就

本报南京4月7日电 今天，民事诉讼程序繁简分流改革试点调研座谈会在江苏南京召开。最高人民法院党组成员、副院长李少平出席会议并讲话。李少平强调，要深入学习贯彻习近平法治思想，深化改革认识、提高政治站位，推进改革试点工作纵深发展，构建完善与民法典相适应的民事审判制度，促进国家治理体系和治理能力现代化。

李少平指出，要深刻认识试点工作的重大意义，准确把握试点的根本目标、基本定位和重要功能，有效满足人民群众多元司法需求。要全面贯彻落实全国人大常委会的审议意见，补短板、强弱项，完善试点举措，强

化系统集成，推动试点成效进一步提升。

李少平强调，要将推动修改民事诉讼法作为试点工作的重中之重，深入论证研究、加强经验总结、审慎稳妥推进、强化权利保障，确保形成科学合理的修法建议稿，推动民事诉讼制度不断发展完善。各试点地区要完善工作机制，加强统筹协调，健全试点工作推进实施体系，推动试点工作再上新台阶。

全国人大常委会司法委司法室，全国人大常委会法工委民法室相关同志，最高人民法院司改办负责同志，各试点地区高院及部分试点中院相关领导等参加会议。（付雷银）

河南：压实责任 明确分工

本报讯（记者 赵栋梁）4月2日，河南省高级人民法院召开队伍教育整顿领导小组会议，讨论通过了《河南省法院系统顽瘴痼疾专项整治方案》，河南高院党组书记、院长胡道才出席会议并讲话。

会议指出，全省各级法院要严格按照方案要求，压实政治责任、明确任务分工，以接受中央督导为契机，推动顽瘴痼疾专项整治工作有力有序开展。省高院相关部门

要切实负起责任，在全省法院系统顽瘴痼疾专项整治工作领导小组及其七个专项整治组统一领导下，按照“一项问题、一位领导、一个专班、一套方案、一本台账、一抓到底”“六个一”工作法，加强对中、基层法院顽瘴痼疾专项整治工作的条线指导，确保底数清、情况明、扎实推进。

会议强调，要坚持人民满意标准，实行开门搞整顿。全省法院要全面深化司法公开，常态化邀请群众进法院，密

甘肃：细化部署 精准发力

本报讯（记者 潘静 史素雅）近日，甘肃省高级人民法院召开全省法院队伍教育整顿领导小组会议，传达近期中央、省委和最高人民法院党组关于队伍教育整顿部署要求，听取全省法院第一批教育整顿单位工作开展情况，研究深入推进全省法院教育整顿工作的具体措施。甘肃省高级人民法院党组书记、院长，全省法院队伍教育整顿领导小组组长张海波出席会议并讲话。

张海波指出，开展政法队伍教育整顿，是以习近平总书记为核心的

集体开展法院开放日活动，组织法官与律师互评等活动，通过请进来、走出去等多种方式听取社会各界意见，全面收集群众对法院和这次整治工作的意见建议，以公开促公正树公信。各中、基层法院要严格落实向社会公布投诉电话、网址，在诉讼服务中心显著位置公布院领导接待值班表、向社会公布执行局局长值班电话，以多种方式让广大群众参与到法院队伍教育整顿中来。要始终坚持人民满意标准，坚决把群众反映强烈的、不满意的各种顽瘴痼疾整改好、解决好，做到让群众参与、受群众监督、由群众评判。

会议强调，兵团政法队伍教育整顿工作开展以来，兵团各级法院对照“筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神”四项任务，迅速行动，周密部署，狠抓落实，将学习教育环节与党史学习教育相结合，主要领导干部带头讲党课，认真落实“40+1”学习要求，强势开局，强力推进，强化落实，有力推进各项工作顺利开展。

会议强调，目前学习教育环节接近尾声，即将转入查纠整改环节。各级法院要认真做好教育整顿各项工作，全力配合中央督导组以及各驻点督导组的工作，严格按照“十二查”的工作要求，保质保量完成各项目标任务。

兵团：周密安排 狠抓落实

本报讯（记者 刘斌）近日，新疆维吾尔自治区高级人民法院生产建设兵团分院举办队伍教育整顿学习教育环节推进会，会议通报了队伍教育整顿前期工作开展情况，对下一步工作进行安排部署，部分法院作了经验交流和表态发言。兵团分院党组书记、院长陈海光出席会议并讲话。

会议指出，兵团政法队伍教育整顿工作开展以来，兵团各级法院对照“筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神”四项任务，迅速行动，周密部署，狠抓落实，将学习教育环节与党史学习教育相结合，主要领导干部带头讲党课，认真落实“40+1”学习要求，强势开局，强力推进，强化落实，有力推进各项工作顺利开展。

会议强调，目前学习教育环节接近尾声，即将转入查纠整改环节。各级法院要认真做好教育整顿各项工作，全力配合中央督导组以及各驻点督导组的工作，严格按照“十二查”的工作要求，保质保量完成各项目标任务。



ios系统下载
天平阳光二维码



安卓系统下载
天平阳光二维码

本版编辑 白龙飞 fyxw@rmfb.cn

扎实推进教育整顿 建设过硬法院队伍